
 4.3 ฟงกชันตรีโกณมิติของจํานวนจรงิหรือมุม 3 เทา 
  
จุดประสงคการเรียนรูหัวขอ 4.3 

เมื่อนักเรยีนเรยีนจบหนวยนี้
แลวนักเรยีนสามารถ 
1. บอกคาของ  และ α3sin

α3cos  ในรูปของ αsin

หรือ ได  αcos
2. บอกคาของ  ในรปูα3tan

ของ  ได αtan

3. หาคาของฟงกชันตรีโกณมิติ
ของจํานวนจริงหรือของมมุ
โดยใชฟงกชันตรโีกณมิติ 

α3sin  ,  α3cos

และ  ได α3tan

เราสามารถใชสูตรการหาคาฟงกชันตรีโกณมิติของมุมหรือจํานวนจริงสองเทา 
และสูตรผลบวกฟงกชันตรีโกณมิติของมุมและจํานวนจริงสรางสูตรการหาคาของ
ฟงกชันตรีโกณมิติของจํานวนจริงหรือมุมสามเทาได โดย 
      กําหนดให α เปนจํานวนจริงหรือมุมใด ๆ  
      จาก ( ) βα+βα=β+α sincoscossinsin ,  αα=α cossin22sin

        และ                       1cos22cos 2 −α=α α−=α 2sin212cos

       แลว ( ) ( )α+α=α 2sin3sin  
       ( ) αα+αα=α sin2coscos2sin3sin  
                  ( ) αα−+αα= sinsin21cos2sin 2      

                  

α−α=

α−α+α−α=

α−α+α−α=

α−α+αα=

3

33

32

3

sin4sin3

sin2sinsin2sin2

sin2sin)sin1(sin2

sin2sincossin2

     ดังนั้น  
α−α=α 3sin4sin3)3sin(   

        
       นอกจากนี้ในทํานองเดียวกันสามารถพิสูจนไดวา  

α−α=α cos3cos4)3cos( 3   
    และ  

α−

α−α
=α

2

3

tan31

tantan33tan  
 

  

  
 
     จงพิสูจนเอกลักษณตอไปนี้  

1.  α−α=α cos3cos4)3cos( 3

2. 
α−

α−α
=α

2

3

tan31

tantan33tan  

3. 2
cos

3cos
sin

3sin
=

α
α

−
α
α  

 
     
      ประโยชนของฟงกชันตรีโกณมิติของมุม 3 เทาประการหนึ่งคือ ชวยในการหา

คาของ sin18° , cos18° หรือ tan18° โดยสามารถดําเนินการไดดังนี้  

กิจกรรม 4 
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 ตัวอยาง 11  จงหาคาของ  
1. sin18° 2. cos18° 3. tan18°  

  

สรุปสูตรฟงกชันตรีโกณมิติของ
จํานวนจริงหรือมุม 3 เทา  

α−α=α 3sin4sin3)3sin(  
α−α=α cos3cos4)3cos( 3  

α−

α−α
=α

2

3

tan31

tantan33tan  

 

  วิธีทํา  
1. sin18°   
       กําหนดให α =18°  
       ดังนั้น  5α = 90°  และ 2α = 90° - 3α  
       จะได ( )α−°=α 390sin2sin  
               

α−α=αα

α=αα

cos3cos4cossin2

3coscossin2
3

      เนื่องจาก 018coscos ≠°=α  ดังนั้น  
           01sin2sin4 2 =−α+α

           
8

1642sin +±−
=α           
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       เนื่องจาก 018sinsin >°=α   ดังนั้น  

             
4

1518sin −
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 2. cos18°   
    จากผลทีไดในขอ 1 และเนื่องจาก cos18° > 0 ดังนั้น  
       °−=° 18sin118cos 2  
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 3. tan18° 
     จาก 
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1. จงหาคาของ  
1) sin36° 2) cos36° 3) tan36° 

2. กําหนดให π<θ<
π
2

และ 
13
5sin =θ   จงหา  

1) sin3θ° 2) cos3θ° 3. tan3θ°  

กิจกรรม 4 

 
 แบบฝกหัด 4.3 
 

จงหาคาของ   , และ θ3sin θ3cos θ3tan  เมื่อกําหนด 

1. 
5
3sin −=θ  และ 

2
3π

<θ<π  

2. 
5
3cos =θ   และ 0

2
<θ<

π
−  

3. 
12
5tan =θ  และ 

2
3π

<θ<π  

4. 
4
3cot =θ  และ  °<θ<° 900

5. 
3
5eccos =θ  และ 

2
0 π

<θ<  

6. 
12
13sec =θ  และ π<θ<

π 2
2

3  

7.  และ  1tan =θ °<θ<° 270180

8. 
2
1cos =θ  และ  °<θ<° 360270
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